

国有资产流失有八个渠道

目前,我国的国有资产流失极其严重,据有关方面统计,每天以1亿元人民币的速度在流失,成了一种“管理失误灾难,”真不令人(特别是为国有资产的积累艰苦奋斗了几十年的老干部、老工人、老农民、老知识分子)痛心!国有资产是通过哪些渠道流失的呢?

据国有资产管理局调查,目前它流失的渠道主要有8个方面:一是在办中外合资企业和进行企业股份制改造时,对国有资产不评估或者低估国有资产的价值;二是股份制企业对国家股不配股、不分红;三是有的地方以明晰产权关系为名,把国有资产低价卖给个人,搞“负债持股”;四是有些经济困难的企业把企业分解,抽逃资金、设备,逃避债务;五是一些企业事业单位部分国有资产没有入帐,形成大量帐外资金;六是全民企业办集体企业,无偿划转和无偿占有国有资产,把国有资产变成了集体资金,甚至个人财产;七是在不规范的产权交易中,把国有资产廉价出售;八是行政事业单位并非经营性资产转为经营性资产时,不按有关规定收取使用国有资产占用费。

国有资产管理局今年将在全国范围内,对境内国有资产流失问题进行大规模调查,并以产权变动、产权关系混乱造成的流失作为调查重点。

(摘自《信息日报》)

公款消费——物价上涨的重要原因

公款消费对我国价格市场化机制已形成危害,其主要表现是:一是推动我国物价总水平上涨的一个重要因素。公款消费的特点表现为:第一,资金来源的多样性。第二,公款消费是一种软收入。第三,公款消费一般不受成本、价格的约束。二是削弱了买方对卖方涨价行为的约束。面对卖方的涨价行为,个人消费者可能作出减少购买的决定,而公款消费者可能对卖方的涨价行为不作出相应的反应,甚至作出越贵越购买的决策。卖方正是看中了这一点才敢涨价。三是“支持”我国一些商品价格居高不下的主要原因,进而导致商品价格的扭曲。现在我国一些商品的价格已远远地超越了我国居民现有收入条件下的购买力的水平,如高档烟、高档酒、高档娱乐设施的消费等的高价格大多与公款消费有关。四是扭曲了价格对资源的配置功能。在市场经济条件下,价格的形成过程实际上是资源的配置过程。公款消费者的消费行为并不能真正反映资源的稀缺

性,并且会和生产或供给发出错误的信号。

(摘自《四川经济日报》)

小知识

物价指数指什么

人们总觉得政府公布的市场零售物价指数比自己感受的物价上涨程度要低。这主要是因为人们往往把物价总水平视为“菜篮子价格”。而事实上物价总水平的调整计算则包括食品、衣着、日用品、文化娱乐用品、书报杂志、药品及医疗用品、建筑装饰材料、燃料等八大类40多种作为规格品,用居民消费额作为权数加权计算出来的,它是一个综合指标。人们平常仅看到这些商品的价格,而看不到总体商品价格水平。

市场上商品总规格达200多万种,而用以编制价格的只能是从中抽选一部分与人们生活关系密切、有代表性的商品作为代表规格品。定时、定点、定员进行采价。虽然每年都根据商品变动的情况作调查,但一些“高精尖新”的现代生活用品还不能全部列入调整范围。当人们接触到这些价格变动较大的商品时,就会产生感觉差异。

(摘自《中国环境报》)

哪些人必须申报收入?

据《组织人事报》报道,为保持党和国家机关工作人员廉洁从政,加强党风廉政建设,最近,中共中央办公厅、国务院办公厅制定了党政机关县(处)级以上领导干部收入申报规定。

“规定”包括:各级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、审判机关、检察机关的县(处)级以上(含县、处级)领导干部须依照规定申报收入。“规定”适用社会团体、事业单位的县(处)级以上领导干部,以及国有大、中型企业的负责人。

“规定”要求,申报人必须申报下列各项收入:一、工资;二、各类奖金、津贴及福利费等;三、从事咨询、讲学、写作、审稿、书画等劳务所得;四、事业单位的领导干部、企业单位的负责人承包经营、承租经营所得。

“规定”指出,各单位组织人事部门负责接受本单位申报人的收入申报,并须按照干部管理权限将申报材料报送相应的上级组织人事部门备案。

“规定”强调,申报人不申报或者不如实申报收入的,由所在党组织、行政部门或者纪检监察机关责令其申报、改正,并视情节轻重给予批评教育或者党纪政纪处分。

综 合 文 摘